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Kính gửi: Hiệu trưởng các trường  Tiểu học, Mầm non
 thành phố Hải Dương
Thực hiện các văn bản chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Dương về việc chấn chỉnh và tăng cường công tác quản lý dạy thêm, học thêm, Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố đã tham mưu với UBND thành phố tổ chức Hội nghị quán triệt công tác này tới Hiệu trưởng và Lãnh đạo UBND các phường xã trên địa bàn. Thời gian qua công tác quản lý và phối hợp giữa nhà trường và các địa phương đã có sự chặt chẽ; hạn chế được việc dạy thêm, học thêm tràn lan. Để tiếp tục quản lý tốt việc dạy thêm học thêm trên địa bàn, Phòng Giáo dục & Đào tạo TP Hải Dương yêu cầu các trường Mầm non, Tiểu học tiếp tục quản lý chặt chẽ một số nội dung sau đây trong thời gian cuối năm học 2014 – 2015 và hè 2015:

1. Tiếp tục quản lý chặt chẽ việc dạy thêm học thêm và nghiêm cấm việc dạy học trước chương trình lớp 1.

 - Các trường tiếp tục tuyên truyền đến phụ huynh học sinh các văn bản chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Sở Giáo dục và Đào tạo về việc không tổ chức các cuộc thi học sinh giỏi; thi tuyển sinh đầu vào lớp 6 dưới bất kỳ hình thức nào để phụ huynh yên tâm không gò ép học sinh học thêm. Các trường nghiêm cấm tuyệt đối giáo viên không được tổ chức dạy thêm dưới bất kỳ hình thức nào; không được giao bài về nhà cho học sinh (hiện nay có tình trạng một số giáo viên cố tình giao bài khó để gián tiếp ép học sinh học thêm).
- Các nhà trường chỉ đạo giáo viên thực hiện nghiêm túc chương trình, kế hoạch dạy các môn học; tuyệt đối không được cắt xén chương trình chính khóa để dạy thêm ngoài giờ.

- Các trường Mầm non, Tiểu học phối hợp với địa phương tuyên truyền tới phụ huynh học sinh và xã hội nhận thức đúng đắn về tác hại của việc dạy học trước chương trình lớp 1; không cho trẻ học trước chương trình lớp 1. Các trường Tiểu học đẩy mạnh công tác tuyên truyền những giải pháp đảm bảo chất lượng của nhà trường để cha mẹ học sinh yên tâm. Xây dựng Kế hoạch chỉ đạo thực hiện nghiêm túc các quy định về chương trình lớp 1 đối với tất cả các môn học đảm bảo thực hiện đúng chuẩn kiến thức, kỹ năng các môn học; lựa chọn đội ngũ giáo viên có kinh nghiệm, phù hợp để chủ nhiệm và giảng dạy các lớp đầu cấp. Kế hoạch này cần được công khai để phụ huynh yên tâm với chất lượng giảng dạy của nhà trường.
- Yêu cầu Hiệu trưởng các trường Tiểu học tham mưu với UBND phường, xã phát thanh nội dung văn bản này trên hệ thống truyền thanh của địa phương; công khai số điện thoại của các Lãnh đạo, chuyên viên phụ trách cấp học và cán bộ thanh tra phòng GD&ĐT để nhân dân kịp thời phản ánh các thông tin về cá nhân tổ chức vi phạm quy định dạy thêm, học thêm.

2. Công tác kiểm tra.

- Các trường Mầm non, Tiểu học tiếp tục quản lý chặt chẽ cán bộ, giáo viên của nhà trường, phối hợp với địa phương kiểm tra nghiêm cấm việc giáo viên tổ chức dạy trước chương trình lớp 1. Thời điểm cuối năm học và hè 2015 Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học chịu trách nhiệm quản lý, kiểm tra, xử lý các trường hợp giáo viên vi phạm quy định trên và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước các cấp quản lý khi có đơn vị có cán bộ, giáo viên vi phạm.  Phòng Giáo dục và Đào tạo tăng cường  kiểm tra việc thực hiện Kế hoạch tổ chức hoạt động trong Hè 2015 của các trường Mầm non đã được Phòng Giáo dục và Đào tạo phê duyệt.

- Hiệu trưởng chịu trách nhiệm chính trong việc quản lý dạy thêm, học thêm đối với giáo viên ở cả trong và ngoài nhà trường. Tham mưu với UBND phường, xã tiếp tục chỉ đạo các khu dân cư phối hợp với nhà trường trong việc quản lý dạy thêm, học thêm trên địa bàn; trưởng khu dân cư kịp thời phản ánh cho Hiệu trưởng khi phát hiện có hiện tượng dạy thêm, học thêm trên địa bàn đồng thời tạo điều kiện cho công tác kiểm tra của nhà trường tại khu dân cư.

- Phòng Giáo dục và Đào tạo xây dựng Kế hoạch kiểm tra liên ngành đột xuất, kiểm tra theo kế hoạch về công tác quản lý, thực hiện chương trình day học do Bộ quy định tại các nhà trường và dạy thêm, học thêm tại các địa phương. Tiến hành kiểm tra tất cả các thông tin về dạy thêm, học thêm không đúng quy định khi được thông báo (kể cả tin, thư không ghi danh).

Nhận được công văn, yêu cầu Hiệu trưởng các trường nghiêm túc triển khai thực hiện.
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