UBND TỈNH HẢI DƯƠNG      CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
        SỞ TÀI CHÍNH                                         Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

        

      Số  452 / STC-KHNS                           Hải Dương, ngày 16 tháng 03  năm 2015           

   “V/v báo cáo tình hình thực hiện 

       cải cách tiền lương năm 2014”
Kính gửi:  - Các Sở, ban, ngành, đơn vị dự toán





      - UBND các huyện, thành phố thị xã
Căn cứ Nghị định số 66/2013/NĐ-CP ngày 27/6/2013 của Chính phủ quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang (sau đây viết tắt là Nghị định số 31/2012/NĐ-CP);

Căn cứ Nghị định số 73/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 của Chính phủ về việc điều chỉnh lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội và trợ cấp hàng tháng đối với cán bộ xã đã nghỉ việc (sau đây viết tắt là Nghị định số 35/2012/NĐ-CP);
Căn cứ Công văn số 18663/BTC-NSNN ngày 23/12/2014 của Bộ Tài chính “ V/v báo cáo nhu cầu và nguồn thực hiện cải cách tiền lương năm 2014”

Sở Tài chính đề nghị các Sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã báo cáo số liệu về thực hiện cải cách tiền lương tại đơn vị ( chi tiết theo mẫu biểu đính kèm công văn vày) gửi về Sở Tài chính trước ngày 25/03/2015 để Sở Tài chính tổng hợp, báo cáo Bộ Tài chính.

 Cụ thể như sau:

+ Các Sở, ngành, cơ quan Đảng, đoàn thể, đơn vị dự toán khối tỉnh gửi báo cáo về Phòng Tài chính hành chính sự nghiệp theo mẫu biểu đính kèm (Biểu số 01,02,03,04,05). Phòng Tài chính hành chính sự nghiệp thẩm định và tổng hợp gửi Phòng Kế hoạch Ngân sách trước ngày 30/03/2015.  

+ Các huyện, thành phố, thị xã gửi báo cáo của các cơ quan đơn vị thuộc ngân sách cấp huyện về phòng Kế hoạch ngân sách theo mẫu biểu đính kèm ( Biểu số 06,07,08,09,10).

Thôn Huề Trì - Xã An Phụ - Huyện Kinh Môn - Tỉnh Hải Dương.


Ủy ba
Nơi nhận:                                                                       GIÁM ĐỐC
- Như kính gửi                                                                                                                               
- Lưu VT. KHNS
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