	UỶ BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HẢI DƯƠNG


Số:   183       /UBND-TĐKT
V/v hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng năm 2015
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


TP. Hải Dương, ngày  05     tháng 3 năm 2015



Kính gửi:





- Trưởng các khối thi đua;




- Thủ trưởng các phòng, ban, đoàn thể;




- Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp nhà nước, sự nghiệp giáo dục;




- Chủ tịch UBND các phường, xã.


Thực hiện Luật Thi đua - Khen thưởng; Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng năm 2013; Nghị định số 42/2010/NĐ-CP ngày 15/4/2010 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thi đua - Khen thưởng và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Thi đua - Khen thưởng; Nghị định 65/2014/NĐ-CP ngày 01/7/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua khen thưởng năm 2013; Quyết định số 19/2012/QĐ-UBND ngày 19/12/2012 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hải Dương Ban hành Quy chế thực hiện công tác thi đua, khen thưởng; Uỷ ban nhân dân thành phố hướng dẫn một số điểm công tác thi đua năm 2015 như sau:


A. PHÁT ĐỘNG PHONG TRÀO THI ĐUA

1. Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 39-CT/TW ngày 21 tháng 5 năm 2004 của Bộ Chính trị về đổi mới, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát hiện và nhân điển hình tiên tiến; Chỉ thị số 725/CT-TTg ngày 17 tháng 5 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc phát động thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, kế hoạch 5 năm (2011 - 2015) theo Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng và Nghị quyết Đảng bộ thành phố Hải Dương lần thứ XXI. Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07 tháng 4 năm 2014 của Bộ Chính trị (khóa XI) về tiếp tục đổi mới công tác thi đua khen thưởng; Chỉ thị số 37-CT/TU của tỉnh ủy về tiếp tục đổi mới công tác thi đua khen thưởng; đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước tiến tới Hội nghị điển hình tiên tiến thành phố lần thứ IV và  Đại hội thi đua yêu nước tỉnh lần thứ IV năm 2015.

2. Lấy việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” làm trung tâm, từ đó triển khai các phong trào thi đua yêu nước sâu rộng trên tất cả các lĩnh vực với chủ đề “Đồng thuận cao, thi đua giỏi, về đích sớm”; Tiếp tục đẩy mạnh phong trào "Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới" gắn với tổ chức thực hiện phong trào “Vệ sinh yêu nước, nâng cao sức khỏe nhân dân”.

3. Tổ chức phong trào thi đua gắn với nhiệm vụ chính trị, thực hiện mục tiêu, chỉ tiêu phát triển kinh tế xã hội ở phường, xã, từng ngành và từng đơn vị cơ sở. Phong trào thi đua tập trung giải quyết các vấn đề quan trọng như: phát triển cơ sở hạ tầng, cải cách hành chính, thực hiện pháp lệnh dân chủ ở cơ sở, thực hành tiết kiệm chống tham ô, lãng phí, đẩy lùi tệ nạn quan liêu tham nhũng và tệ nạn xã hội khác, thi đua " Dạy tốt học tốt" và " Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực" trong các nhà trường thuộc ngành giáo dục thành phố.


B. ĐĂNG KÝ THI ĐUA:

Các đơn vị sau khi đã nghiên cứu kỹ các tiêu chuẩn của Luật thi đua khen thưởng, Nghị định 42/2010/NĐ-CP và Nghị định 65/2014/NĐ-CP của Chính phủ và họp thống nhất phải gửi danh sách đăng ký danh hiệu thi đua trong trung tuần tháng 3 hàng năm (đối với cá nhân đăng ký danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cơ sở” phải đăng ký tên đề tài khoa học hoặc giải pháp công tác hay sáng kiến kinh nghiệm; đối với cá nhân đăng ký danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cấp tỉnh” trực tiếp liên hệ với Sở khoa học công nghệ để được hướng dẫn xét duyệt).

Riêng đối với các đơn vị sự nghiệp trực thuộc khối Giáo dục (Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở) vào tháng 10 hàng năm để xét thi đua theo năm học.


Hồ sơ đăng ký gửi trực tiếp cho thường trực Hội đồng thi đua khen thưởng (phòng Nội vụ thành phố) 01 bộ và trưởng các khối thi đua 01 bộ.


C. BÌNH XÉT THI ĐUA KHEN THƯỞNG:

1. Các nguyên tắc thực hiện xét khen thưởng:


- Đảm bảo chính xác công khai, công bằng kịp thời đúng tiêu chuẩn quy định, thành tích đến đâu khen thưởng đến đó.


- Chú trọng khen thưởng các tập thể nhỏ, những người trực tiếp lao động sản xuất và công tác.


- Xét khen đề nghị các danh hiệu hình thức phải theo đúng tỉ lệ quy định của UBND tỉnh, chủ yếu là khen cấp cơ sở và cấp trên trực tiếp của cơ sở.


- Trong năm không trình 2 hình thức khen thưởng cấp nhà nước cho 01 đối tượng, trừ các trường hợp khen thưởng đột xuất.


- Phòng Giáo dục và Đào tạo: Xét và trình khen thường xuyên theo tổng kết năm. Đơn vị sự nghiệp thuộc ngành Giáo dục - Đào tạo xét và trình khen theo năm học.

- Xét khen người đứng đầu phải căn cứ vào thành tích của tập thể.

2. Thẩm quyền xét trình khen thưởng:


a. Những quy định chung:


Tiếp tục thực hiện theo điều 53 Nghị định 42/2010/NĐ-CP và đổi mới theo Điều 26 Nghị định 65/2014/NĐ-CP, theo đó: Đối với việc xét tặng danh hiệu “Lao động tiên tiến” tại các phường, xã và các đơn vị sự nghiệp công lập, đơn vị sự nghiệp giáo dục sẽ do Chủ tịch UBND các phường, xã và Thủ trưởng các đơn vị xét tặng cho các cá nhân thuộc thẩm quyền quản lý.

- Từ mức đề nghị công nhận "Tập thể Lao động tiên tiến", "Chiến sĩ thi đua cơ sở" trở lên đều phải thông qua Hội đồng thi đua khen thưởng của thành phố. 

- Việc công nhận danh hiệu "Tập thể lao động xuất sắc" thuộc thẩm quyền của Chủ tịch UBND tỉnh.


b. Những quy định cụ thể:


- Các tập thể, cá nhân khi đề nghị cấp trên xét khen, yêu cầu nghiên cứu kỹ Luật thi đua khen thưởng và Nghị định 42/2010/NĐ-CP và Nghị định 65/2014/NĐ-CP của Chính phủ căn cứ thành tích của đơn vị, cá nhân để trình đúng

- Khen thưởng cho tổ chức, cá nhân làm chuyên trách công tác Đảng, đoàn thể thực hiện theo nguyên tắc: cấp nào quản lý về tổ chức, cán bộ và quỹ lương thì cấp đó có trách nhiệm xét khen thưởng hoặc trình cấp trên khen thưởng.


- Đơn vị sự nghiệp Giáo dục - Đào tạo tổ chức tổng kết theo năm học, nộp báo cáo và kết quả đề nghị khen thưởng về phòng Nội vụ thành phố (cơ quan thường trực của Hội đồng thi đua khen thưởng) để trình Hội đồng thi đua khen thưởng thành phố xét duyệt.


D. SỐ LƯỢNG TỔ CHỨC VÀ CÁ NHÂN ĐỀ NGHỊ KHEN:

Thực hiện theo tỉ lệ Quy định tại Quyết định số 19/2012/QĐ-UBND ngày 19/11/2012 Ban hành Quy chế thực hiện công tác Thi đua - Khen thưởng và theo Hướng dẫn chi tiết hàng năm của Hội đồng thi đua khen thưởng tỉnh.

Đ. HỒ SƠ ĐỀ NGHỊ KHEN THƯỞNG:


- Phải có Tờ trình đề nghị cấp khen thưởng

- Biên bản họp Hội đồng Thi đua - Khen thưởng xét khen thưởng của đơn vị, trong đó ghi rõ tỉ lệ từng hình thức, mức khen.


- Báo cáo thành tích cá nhân, tập thể đề nghị khen thưởng có xác nhận của Thủ trưởng cơ quan quản lý.


- Bảng chấm điểm theo tiêu chí quy định cho "Tập thể Lao động tiên tiến", "Tập thể lao động xuất sắc" (riêng các trường thuộc khối giáo dục, tập thể chấm điểm theo quy định gửi khối thi đua và phòng giáo dục đào tạo thành phố để phòng và khối dự kiến đề nghị Hội đồng thi đua khen thưởng thành phố xét duyệt các hình thức, danh hiệu thi đua cho các tập thể).


- Hồ sơ đề nghị Sở Giáo dục - Đào tạo và Bộ Giáo dục - Đào tạo khen thưởng nộp về phòng Giáo dục - Đào tạo thành phố để trình xét.


- Danh hiệu "Chiến sĩ thi đua cơ sở" phải có bản phô tô công chứng các giấy tờ chứng nhận sáng kiến, giải pháp công tác được Hội đồng sáng kiến của thành phố xét công nhận. Đối với Đề tài nghiên cứu, sáng kiến kinh nghiệm, giải pháp công tác để được công nhận "Chiến sĩ thi đua cấp tỉnh" thì phải được Hội đồng khoa học của tỉnh xét công nhận. Riêng sáng kiến kinh nghiệm các đơn vị sự nghiệp giáo dục gửi phòng Giáo dục - Đào tạo xem xét tổng hợp trình Hội đồng sáng kiến kinh nghiệm thành phố xét duyệt.


F. THỜI GIAN NỘP HỒ SƠ ĐỀ NGHỊ KHEN THƯỞNG:

Từ 01/12 đến 05/12, các đơn vị tự chấm điểm họp đơn vị bình xét và gửi Hồ sơ đến trưởng khối thi đua; Trưởng khối thi đua họp bình xét các danh hiệu thi đua tập thể của khối, sau đó tổng hợp, gửi về Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng thành phố từ 10/12 đến 15/12 để Hội đồng thi đua khen thưởng thành phố họp xét duyệt khen thưởng và trình cấp trên khen thưởng.


Riêng các đơn vị và khối thi đua của ngành giáo dục nộp hồ sơ về thường trực Hội đồng thi đua khen thưởng chậm nhất là ngày 30/5 sau khi kết thúc năm học.
Trong quá trình thực hiện, các đơn vị có vấn đề vướng mắc, liên hệ với cơ quan thường trực Hội đồng thi đua khen thưởng (phòng nội vụ) để xét giải quyết/.

Nơi nhận:







CHỦ TỊCH
- Như kính gửi;

- Chủ tịch UBND thành phố;

- Các Phó CT UBND thành phố;

- Hội đồng TĐKT thành phố;

- Lưu: VT, NV.










Đoàn Việt Hùng

