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PHÒNG GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO


Số: 62/BC-PGDĐT

Về việc thực hiện quy định của pháp luật về đội mũ báo hiểm với trẻ em khi tham gia giao thông bằng phương tiện xe máy, xe đạp điện
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI  CHỦ NGHĨA  VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

         Hải D​​​ương, ngày 20  tháng 3 năm 2015



Kính gửi: Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học và THCS


Thực hiện kế hoạch số:217/UBND-QLĐT ngày17/3/2015 của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Dương về việc thực hiện quy định của pháp luật về đội mũ báo hiểm với trẻ em khi tham gia giao thông bằng phương tiện xe máy, xe đạp điện.


Phòng Giáo dục & Đào tạo thành phố yêu cầu các đồng chí Hiệu trưởng tổ chức tuyên truyền và triển khai tốt một số nội dung sau:


1. Công tác tuyên truyền:


Tổ chức tuyên truyền giáo dục thông qua các buổi chào cờ đầu tuần, giờ giảng trên lớp, các hoạt động ngoại khóa, các Hội thi về việc thực hiện quy định của pháp luật về đội mũ bảo hiểm với trẻ em khi tham gia giao thông bằng phương tiện xe máy, xe đạp điện.


2. Khẩu hiệu tuyên truyền:


- Thông điệp chung: Trẻ em phải đội mũ bảo hiểm khi đi xe máy;

- Trong gia đình: Đội mũ bảo hiểm cho con, trọn tình cha mẹ;

- Trong nhà trường: Nhớ lời cô dặn: Đội mũ bảo hiểm khi đi xe máy, xe đạp điện,


3. Đối tượng tuyên truyền:

Toàn bộ giáo viên, học sinh và đặc biệt là phụ huynh học sinh của nhà trường.
4. Thời gian công an thành phố tổ chức thực hiện:

- Từ ngày 06 đến 09 tháng 4 năm 2015: Tổ chức kiểm tra, nhắc nhở quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm đối với trẻ em khi tham gia giao thông bằng phương tiện xe máy, xe đạp điện với học sinh tại các trường.
- Ngày 10 tháng 4 năm 2015: Tổ chức “ngày cao điểm” tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm đối với trẻ em khi tham gia giao thông bằng phương tiện xe máy, xe đạp điện tập trung quanh các trường.

- Sau ngày 10 tháng 4 năm 2015: Duy trì theo kế hoạch tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm trật tự an toàn giao thông đường bộ.

Nhận được công văn đề nghị các đồng chí Hiệu trưởng nghiêm túc thực hiện./.
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